

滿7歲童首季可用e道過關

去年近3億人次出入境 按年飆四成回復疫前水平

入境事務處處長郭俊峯昨日回顧該處2024年工作，指去年香港總出入境人次達2.98億，按年大增41%，已回復至2019年疫情前相若。為了讓市民及旅客出入境更為便利，去年採取不同措施提升管制站的處理能力及效率，今年亦會繼續研究多項利民便民措施，包括計劃於今年第一季調整e道適用年齡，放寬至年滿7歲持有效特區護照及香港永久性居民身份證兒童使用，他們可透過智能身份證並利用容貌辨識出入境，料20萬名兒童受惠。

郭俊峯表示，去年全年約有4,450萬訪港旅客人次入境，按年升約31%，其中內地旅客約3,404萬人次，按年增加27%。為進一步提升通關能力，香園圍邊境管制站入境大堂額外增設10個流動櫃檯，並於去年6月完成改善工程，將部分傳統櫃檯改為e道，數目由原來14條增至18條，港鐵西九龍管制站入境大堂e道亦增至41條。至於去年7月推出的「港澳通關互用二維碼服務」，至去年年底共有40萬名港人使用。

機場第三季推免證件e道

郭俊峯同時公布4項e道新措施，包括首次調整e道適用年齡，於今年首季將原需年滿11歲持有效特區護照及香港永久性居民身份證兒童才可使用e道的政策，放寬至年滿7歲，但小朋友仍要帶備有效特區護照。他表示，措施測試已踏入最後階段，實施日期稍後公布。至於另外3項措施仍在研究階段，包括於今年第三季在機場入境大堂推新款e道，港人屆時無需出示旅行證件或二維碼，已可在回港時以容貌掃描入境。

處方亦正研究以容貌辨識技術為基礎，讓私家車乘客無需出示旅行證件完成出入境手續；以及於重建後的新皇崗口岸採用三道閘門的自助通道設計，推行「合作查驗、一次放行」通關模式。

此外，入境處及警務處自去年至今，共接獲28宗涉及港人聲稱在東南亞國家被禁錮的求助個案，其中17人已在協助下安全返港、1人於昨日稍後時間在保安局專責小組成員陪同下返港；餘下10人已按當事人或家屬議員提供適切意見及協助。另「協助在外香港居民小組」去年處理3,302宗求助個案，主要涉及旅行證件遺失、入院及傷亡等。



使用e道年齡將放寬至7歲兒童。



維園年宵人流不絕。

維園年宵人財兩旺 花檔生意增五成

今日大除夕全港15個農曆年宵市場亦迎來最後一天，許多市民選擇圍年飯後前往年宵市場購置年花年貨，逛享美食。天文台昨日錄得最低氣溫攝氏10.6度，為入冬以來最凍紀錄，但維園年宵市場依然人頭湧湧，有市民一家大細由北區遠道而來逛年宵，認為維園年味氣氛比往年更好。乾貨及熟食檔的人流亦大增，不少檔主部分產品「賣個滿堂紅」。

今年維園年宵有6個熟食檔，售賣燒賣、魚蛋、燒牛柳粒等小食。本報記者現場所見，場內的熟食攤位生意興旺，其中售賣「佛跳牆」的攤檔排起長人龍。檔主林女士表示，每碗定價為50元，考慮到顧客消費能力下降，就算今年成本上升約兩成，亦未有加價；售賣乾肉紙等特色小吃的黃女士表示，今年人流很多，整體生意不錯，每日營業額約有2萬元，有信心能清貨及回本。

來自北區的彭先生與太太，特意帶女兒來維園年宵逛花市，感受過年氣氛，打算在熟食攤檔品嚐各類美食。他認為價錢與去年分別不大，花費約200元以內，並認為今年人數增加，「以前好似無咁多嘢睇，熱鬧啲！」

培僑中學設計熊貓公仔擺攤

新一年要花開富貴，眾多市民湧往濕貨攤檔購買年花，蘭花仍然是花市霸主，各種紅紅紫紫、粉紅色的蝴蝶蘭令

人目不暇給。專售蘭花的攤檔負責人楊女士表示，今年生意比去年好了約50%，也有很多熟客購買，氣氛也更好。

在乾貨區不少攤檔叫賣聲此起彼落、落力推銷，今年最少有10所中學在場內擺攤，其中培僑中學更別出心裁，出售多款熊貓及以「蛇」作主題的毛公仔。負責老師指，由去年10月已經開始着手準備，從貨品定價到招徠客人，全都由同學們一手包辦，已預備逾千隻相關產品，有信心全部售罄。



培僑中學學生出售多款熊貓及蛇形公仔。



不少市民到年宵市場選購年花。

高鐵北上人龍不絕 港人一家大小回鄉度歲

粵港澳大灣區交通網絡日益發達，進一步促進兩地雙向往來，春節期間兩地同胞北上南下探親、團聚、歡度佳節十分熱絡。不少市民趁春節長假全家北上過大年，亦有不少內地旅客趁假期到港旅行。本報記者昨日到西九龍高鐵站直擊，中午時分站內已人來人往，非常繁忙。不少港人帶齊新年禮盒，一家大小懷着喜悅與期待的心情回家鄉拜年。有香港市民與妻子帶同剛滿一歲的女兒回鄉下與親人團聚，亦有嫻嫻陪同3歲孫兒到江西，讓其回到媽媽身邊過年。

記者昨日中午到達西九龍高

鐵站，現場所見整個高鐵路外圍非常繁忙，無論是離港層抑或抵港層均人頭湧湧。記者在離港層看到不少旅客拖住多個行李箱，以及裝有香港特色年貨的手提袋，收穫豐富。

市民陳先生(圖)頂着一歲大的女兒，準備與妻子乘坐高鐵回鄉下汕尾過年。他表示，女兒於去年1月出生，沒多久便是農曆新年，嬰兒初生加上妻子要「坐月子」休息，因此去年農曆新年並沒有回鄉過年，故今次專門帶同女兒，一家三口回鄉與孩子的嫻嫻團聚，「嫻嫻在鄉下生活，經常會與孫女



視頻通話聊天，她非常喜歡孫女。」他續說，今次亦是第一次與女兒長時間逗留於鄉下，準備帶她在汕尾外出遊玩，感受過年氣氛。

內地過年放鞭炮煙花更熱鬧

市民吳女士帶着仍坐在嬰兒車上的3歲孫兒準備過關，她表示，孫兒的媽媽目前在江西老家，前幾年均是媳婦來香港過年，而孫兒今年3歲還沒嘗試過在媽媽的家鄉過年，因此今年一家人決定讓孫子在江西過年，「內地過年應該比香港熱鬧，至少一些地方可以自己放鞭炮及煙花，希望孫兒自己去體驗一下！」

吳女士表示，會帶同孫兒乘坐高鐵到江西並將其送到媽媽的跟前，然後自己坐高鐵回港，春節過後或在深圳高鐵路接回孫兒，「我自己就不打算在江西玩幾日，因那裏的飲食習慣與香港不同，喜歡食辣，而香港的飲食卻非常清淡，我比較習慣。」但她亦笑言，孫兒只有3歲大卻已展現出吃辣的天賦，已可吃到稍微有辣味的食物，「或遺傳了媽媽江西吃辣基因！」



西九龍高鐵路內企滿北上人潮。